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Τ ο    δ ι κ α ί ω μ α    σ τ η    δ ι α φ ο ρ ά

Η φύση δέχεται την ανομοιομορφία. Κάθε οργανισμός της, φυτικός ή
ζωικός, ξεχωρίζει όχι μόνο από όσους ανήκουν σε άλλα είδη αλλά και
από τους ομοίους του. Παρά λοιπόν τις βασικές ομοιότητες ανάμεσα
στο ίδιο είδος, υπάρχουν και διαφορές, που κατά βάση είναι
αποτέλεσμα της επίδρασης των φυσικών συνθηκών πάνω στο γενετικό
προκαθορισμό του όντος και συνάμα προσδιοριστικό γνώρισμα της
ιδιαίτερης φυσιογνωμίας του.

Ασφαλώς, στο ανθρώπινο είδος υπάρχει μεγαλύτερη ποικιλία και
συναντώνται περισσότερες διαφορές. Γιατί μπροστά στις εξωτερικές
επιδράσεις το άτομο δε στέκεται παθητικός δέκτης' τις ελέγχει, τις
επεξεργάζεται, τις δέχεται ή τις απορρίπτει και σε κάθε περίπτωση τις
αποθηκεύει. Έτσι γεννιούνται στην ψυχή του αισθήματα, στο λογικό
του ιδέες και στη θύμησή του μνήμες, που στο σύνολό τους
συγκροτούν την προσωπική του ταυτότητα και σχηματίζουν την
ιδιαίτερη φυσιογνωμία του, όχι μόνο κάτω από διαφορετικές φυσικές
ή κοινωνικές συνθήκες αλλά και κάτω από τις ίδιες, αφού με
διαφορετικό τρόπο εισπράττει κάθε άτομο τις εξωτερικές επιδράσεις.

Επομένως, διαφέρουμε παρά τις ομοιότητές μας. Και αυτή η
διαφορά είναι που θέτει σε κίνηση την πρόοδο, γιατί η ομοιομορφία
προκαλεί τη στασιμότητα, ενώ από την ετερότητα δυναμώνει η
λειτουργία της σύνθεσης των αντιθέτων σε διαρκώς εξελισσόμενα
σχήματα. Γνωστό, άλλωστε, είναι το παράδειγμα των ολοκληρωτικών
κοινωνιών, που κατέληξαν ακίνητες και υπανάπτυκτες, γιατί
προσπάθησαν να εγκαθιδρύσουν μια τεχνητή ομοιομορφία στις
πεποιθήσεις, στις ιδεολογίες και τις στάσεις των πολιτών τους.

Ωστόσο, ακόμη και σήμερα εξακολουθούν ορισμένοι να κρίνουν,
να ελέγχουν, να αξιολογούν και να κατατάσσουν την ανθρώπινη
διαφορά σε ιεραρχικά οργανωμένες κατηγορίες. Υπανάπτυκτοι, λένε,
οι μαύροι, επομένως κατώτεροι από τους λευκούς. Σωματικά αδύναμη
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η γυναίκα, συνεπώς βιολογικά και κοινωνικά υποδεέστερη από τον
άνδρα. Μη παραγωγικό το άτομο με ειδικές ανάγκες, άρα
δικαιολογημένη η απαξίωση και η περιθωριοποίησή του.

Πρόκειται για εκφάνσεις της ρατσιστικής ιδεολογίας. Ως κοινό
πυρήνα έχουν την άρνηση της ετερότητας και την ανάδειξη ενός
ανθρώπινου τύπου σε πρότυπο και κριτήριο αξιολόγησης όλων των
άλλων. Σε κάθε περίπτωση όμως, οι αξιολογήσεις αυτού του είδους
μετατρέπουν το ζητούμενο σε δεδομένο και στηρίζονται σε αυθαίρετες
γενικεύσεις. Γιατί η ανωτερότητα δεν έχει αποδειχτεί επιστημονικά,
άρα πρέπει να λογίζεται αποδεικτέα και όχι αποδεδειγμένη θέση.

Λόγος, βέβαια, γίνεται για την ανωτερότητα που οφείλεται σε
έμφυτους - κληρονομικούς παράγοντες και όχι σε  κοινωνικές
συνθήκες. Αν ο ρατσιστής στήριζε στο περιβάλλον τις αυθαίρετες
αξιολογήσεις του, θα υποχρεωνόταν να δεχτεί πως κάτω από
διαφορετικές κοινωνικές συνθήκες οι μαύροι, οι γυναίκες, οι ανάπηροι
(κ.τ.λ.) δεν θα ήταν όσο κατώτεροι τους χαρακτηρίζει. Όσο όμως
σφαλίζει τα μάτια του μπροστά στην πραγματικότητα, είναι επόμενο
να μιλά για την κληρονομικότητα και αφού είναι αδύνατο να την
αποδείξει λογικά, λαμβάνει την ορθότητά της ως δεδομένη και μη
αμφισβητήσιμη.

Ασφαλώς, είναι σφάλμα να χρησιμοποιούμε τη φύση, για να
δικαιολογήσουμε την εκμετάλλευση, που για κοινωνικούς λόγους
ασκεί άνθρωπος σε άνθρωπο. Γιατί στην πραγματικότητα οι
ρατσιστικές κατηγοριοποιήσεις αποτελούν ιδεολογική πράξη
δικαίωσης της κοινωνικής αδικίας και ως τέτοιες είναι συμβατές με
έναν ολοκληρωτικό και ξεπερασμένο πολιτικό λόγο. Από την άλλη,
αίτημα των καιρών, συμβατό με τη δημοκρατία και τον ανθρωπισμό, είναι
η γνήσια αποδοχή της ετερότητας και η ισότιμη αντιμετώπιση κάθε φορέα
της.

Διασκευή αποσπάσματος από δοκίμιο
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E ρ ω τ ή σ ε ι ς

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 100 - 120 λέξεις, χωρίς
δικά σας  σχόλια.

Μονάδες 25

Β 1. Παράγραφος τελευταία: «Από την άλλη, αίτημα των καιρών,
συμβατό με τη δημοκρατία και τον ανθρωπισμό, είναι η γνήσια αποδοχή
της ετερότητας και η ισότιμη αντιμετώπιση κάθε φορέα της». Να
αναπτύξετε το περιεχόμενο της παραπάνω φράσης σε μια παράγραφο
(80 - 100 λέξεις). Μονάδες 12
Β 2 α. Παράγραφος 2 : «Ασφαλώς ...εξωτερικές επιδράσεις» και

Παράγραφος 4 : «Ωστόσο ...περιθωριοποίησή του»
Να επισημάνετε τους τρόπους με τους οποίους οργανώνεται ο λόγος
στις συγκεκριμένες  παραγράφους, αναφέροντας  συγκεκριμένα χωρία.

Μονάδες 6
Β 2β. Να προσδιορισθεί η δομή της 2ης παραγράφου,  με αναφορά σε
συγκεκριμένα τμήματά της.

Μονάδες 5

Β 3. δέχεται, απορρίπτει, πρόοδος, πεποιθήσεις, εκφάνσεις,
έμφυτος.
Να δώσετε για την καθεμιά από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου μια

συνώνυμη. Μονάδες 6

Β 4. «...Υπανάπτυκτοι, λένε, οι μαύροι, επομένως κατώτεροι από τους
λευκούς. Σωματικά αδύναμη η γυναίκα, συνεπώς βιολογικά και κοινωνικά
υποδεέστερη από τον άνδρα. Μη παραγωγικό το άτομο με ειδικές ανάγκες,
άρα δικαιολογημένη η απαξίωση και η περιθωριοποίησή του» : Να
σχολιάσετε τη σειρά των λεκτικών  συνόλων πάνω στον συνταγματικό
άξονα. Σε τι αποσκοπεί ο συγγραφέας ; Να ξαναγράψετε την περίοδο
αποκαθιστώντας  την «κανονική» σειρά των συντακτικών όρων.

Μονάδες 6
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Γ. «Διαβάσατε στον ημερήσιο τύπο άρθρο, το οποίο επισημαίνει ότι  τα
άτομα με ειδικές ανάγκες βιώνουν πληθώρα προβλημάτων, που τελικά
τους στερούν πολλά από τα στοιχειώδη και αναφαίρετα δικαιώματα,
όπως αυτά της έκφρασης, της δημιουργίας και της κοινωνικοποίησης.
Σε άρθρο που πρόκειται να συντάξετε προκειμένου να δημοσιευθεί σε
σχολική εφημερίδα (500 - 600 λέξεις) ,   παρουσιάστε τους λόγους
εξαιτίας των οποίων περιθωριοποιούνται τα παραπάνω άτομα. Επίσης
επισημάνετε τους τρόπους με τους οποίους μπορούμε ατομικά και
συλλογικά να βοηθήσουμε τα άτομα αυτά να ενταχθούν οργανικά στην
κοινωνία.» Μονάδες 40

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Α. Το κείμενο πραγματεύεται το στοιχείο της διαφορετικότητας στη
φύση. Διατυπώνεται αρχικά η άποψη ότι η ανομοιομορφία θεωρείται
βασικό χαρακτηριστικό της φυσικής επίδρασης σε κάθε οργανισμό.
Ωστόσο, παρατηρείται πιο έντονη στο ανθρώπινο γένος λόγω
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που διαμορφώνουν ξεχωριστές
προσωπικότητες ανάλογα με την αποδοχή των εξωτερικών
επιδράσεων. Έτσι ενώ η διαφοροποίηση εκλαμβάνεται ως παράγοντας
προόδου, για κάποιους λειτουργεί ως αφορμή ανισοτήτων και
διαφορετικής μεταχείρισης συγκεκριμένων ατόμων,  στοιχεία οι ρίζες
των οποίων εντοπίζονται σε ρατσιστικές αντιλήψεις. Υποστηρίζεται
βέβαια ότι αυτό δεν ευσταθεί επιστημονικά και τονίζεται πως οι
υποστηρικτές του μιλούν για έμφυτα αίτια διαφοροποίησης,  που όμως
δεν οδηγούν με λογική αναγκαιότητα στο ζητούμενο. Τέλος,
επικρίνεται η χρήση του παραπάνω στοιχείου ως επιχειρήματος για
την κοινωνική αδικία και εν κατακλείδι προκύπτει το αίτημα για
ισότιμη αποδοχή όλων με δεδομένο το στοιχείο της ετερότητας.

Β. 1. Από την άλλη, αίτημα των καιρών συμβατό με τη δημοκρατία και
τον ανθρωπισμό, είναι η γνήσια αποδοχή της ετερότητας και η ισότιμη
αντιμετώπιση κάθε φορέα της. Αναλυτικότερα, η εξάλειψη κάθε είδους
ρατσιστικών στερεοτύπων αποτελεί συντελεστή κοινωνικής
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συναίνεσης και ευρυθμίας, καλλιεργώντας τη συλλογικότητα και το
αίσθημα δικαίου. Η πραγμάτωση και εδραίωση της Δημοκρατίας
εξασφαλίζει την ελευθερία και ισότητα όλων των ανθρώπων. Αυτή
συνιστά προϋπόθεση ειρηνικής συνύπαρξης και συναδέλφωσης. Τα
ανθρώπινα δικαιώματα προστατεύονται, οι ανθρώπινες σχέσεις
συσφίγγουν και το άτομο αυτοπραγματώνεται. Ο σεβασμός στην
ετερότητα είναι, εν γένει,  η πορεία προς τη διαμόρφωση ενός
ανθρωποκεντρικού παγκόσμιου πολιτισμού, που θα διαπνέεται απ’ τις
αρχές της δικαιοσύνης, της αξιοκρατίας και του ανθρωπισμού.

Β. 2. α) Η 2η § αναπτύσσεται με τη μέθοδο αιτίου - αποτελέσματος: η
φράση «Γιατί μπροστά ...» αιτιολογεί τη θεματική περίοδο και απ’
αυτήν απορρέει το συμπέρασμα «Έτσι γεννιούνται...». Το «...αφού με
διαφορετικό τρόπο...» ενισχύει την αιτιολόγηση.

Η 4η § αναπτύσσεται με τη μέθοδο των παραδειγμάτων: προκειμένου
να υποστηριχθεί η φράση «ιεραρχικά οργανωμένες κατηγορίες»
επιστρατεύονται συγκεκριμένα παραδείγματα που είναι οι μαύροι, η
γυναίκα, το άτομο με ειδικές ανάγκες.

Β.2. β) Η δομή της 2ης § έχει ως εξής: «Ασφαλώς, στο ανθρώπινο είδος
υπάρχει μεγαλύτερη ποικιλία και συναντώνται περισσότερες
διαφορές» Θεματική περίοδος, που εισάγει το θέμα με το οποίο θα
ασχοληθεί η παράγραφος ‘η ποικιλία της διαφορετικότητας στο
ανθρώπινο είδος’. Ακολουθούν οι λεπτομέρειες ή σχόλια
«Γιατί...εξωτερικές επιδράσεις» που αναπτύσσουν και δικαιολογούν
την άποψη που διατυπώνεται στη θεματική περίοδο. Η παράγραφος
δεν έχει κατακλείδα.

Β. 3. πεποιθήσεις: απόψεις, πίστεις πρόοδος: εξέλιξη, ευημερία
εκφάνσεις: μορφές, αποχρώσεις έμφυτος: εγγενής, φυσικός
δέχεται: υιοθετεί, ασπάζεται απορρίπτει: αρνείται, αποδοκιμάζει
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Β. 4. Η κανονική σειρά των όρων σε μια ανεξάρτητη πρόταση κρίσης
δίνεται από τα εξής πρότυπα: Υ  Ρ , Υ  Ρ  Κ , Υ  Ρ  Α ,
Υ  Ρ  Α  Α , Υ  Ρ  Α  Κ (Υ = υποκείμενο, Ρ = ρήμα, Κ =
κατηγορούμενο και Α = αντικείμενο).

Συχνά όμως η ‘κανονική’ σειρά αλλάζει, όταν οι όροι εκφέρονται
με έμφαση. Ένας όρος που τονίζεται ιδιαιτέρως παίρνει συνήθως θέση
στην αρχή της πρότασης.

Έτσι και στην συγκεκριμένη περίπτωση οι προτάσεις ξεκινούν με
το ΟΣ - Κατηγορούμενο ( Υπανάπτυκτοι, Σωματικά αδύναμη,
βιολογικά και κοινωνικά υποδεέστερη, μη παραγωγικό,
δικαιολογημένη),  προκειμένου να δοθεί έμφαση σε καταστάσεις  με
βάση τις οποίες κάποιοι απορρίπτουν το δικαίωμα του  καθενός στη
διαφορά.

Αποκατάσταση ‘κανονικής’ σειράς των όρων: «...Λένε(κάποιοι) ότι
οι μαύροι  είναι υπανάπτυκτοι, επομένως κατώτεροι από τους λευκούς.
(Υποστηρίζουν ότι) η  γυναίκα είναι σωματικά αδύναμη, συνεπώς
βιολογικά και κοινωνικά υποδεέστερη  από τον άνδρα. (Υποστηρίζουν ότι)
το άτομο με ειδικές ανάγκες είναι μη  παραγωγικό, άρα η απαξίωση και η
περιθωριοποίησή του είναι δικαιολογημένη».

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ

Πρόκειται για άρθρο προορισμένο για δημοσίευση. Απαιτείται τίτλος
σχετικός με το θέμα, π.χ. «Το δικαίωμα στη ... χαρά της ζωής...». Η
γλώσσα οφείλει να είναι κυριολεκτική με στόχο την ‘προσέγγιση’ του
αναγνώστη.

Πρόλογος: α) επιβεβαίωση δεδομένων : δυσκολίες που καθημερινά
αντιμετωπίζουν π.χ., στέρηση εργασίας, απουσία κοινωνικής ζωής
δυσκολίες μετακίνησης... Προβλήματα που αφορούν την εργασία, την
υγειονομική τους κάλυψη, τη μόρφωση, την ψυχαγωγία…
β) με παραγωγική μέθοδο : αναγωγή της έννοιας του θέματος σε
ευρύτερη θεματική ενότητα : Άτομα με ειδικές ανάγκες : Ρατσισμός
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Κύριο θέμα:
Α΄ Κύριο ζητούμενο : Αίτια - Παράγοντες που ευθύνονται για την
περιθωριοποίηση των ατόμων με ειδικές ανάγκες:

 Το ατομικιστικό – ανταγωνιστικό πνεύμα της εποχής ευνοεί
γενικότερα την ανάπτυξη φαινομένων κοινωνικού ρατσισμού και
αποκλεισμού. Δεν υπάρχει ανοχή απέναντι στο διαφορετικό.

 Η κρίση των κοινωνικών φορέων, κυρίως της σύγχρονης
οικογένειας και του σχολείου επιτρέπουν την συντήρηση τέτοιων
στερεοτύπων και προκαταλήψεων. Δεν καλλιεργούν την ανάπτυξη
των ηθικών – ανθρωπιστικών αρετών , απεναντίας ευνοούν τον
ανταγωνισμό , το ατομικό συμφέρον, την ιδιοτέλεια…

 Ευθύνες του κράτους : δεν φροντίζει να διασφαλίσει τα
δικαιώματα αυτών των ευπαθών κοινωνικών ομάδων (κοινωνική
πρόνοια), και μάλιστα με ευνοϊκές ρυθμίσεις, δεν  επιβάλει αυστηρές
κυρώσεις σε όσους παραβιάζουν τα δικαιώματά τους, δεν φροντίζει
για την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή (χώροι φιλοξενίας,
δυνατότητα πρόσβασης σε όλους τους χώρους…

Β΄ Κύριο ζητούμενο:  Τρόποι αντιμετώπισης -σε ατομικό και
συλλογικό επίπεδο- για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των εν
λόγω ατόμων :
 Σε ατομικό επίπεδο : Απαιτείται συνειδητοποίηση,

ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των πολιτών. Αφού γίνει
συνείδηση το μέγεθος του προβλήματος είναι ανάγκη ο καθένας στην
καθημερινότητά του να δείξει την απαιτούμενη ευαισθησία, ως
συμμαθητής . ως συνάδελφος επαγγελματίας, ως εργοδότης, ως
γείτονας, ως φίλος… Τίθεται ζήτημα ατομικής ευθύνης…
 Φυσικά, όλα τα παραπάνω αποτελούν πρωτίστως ζήτημα

παιδείας, καθώς οι βασικοί φορείς διαπαιδαγώγησης (οικογένεια,
σχολείο, ΜΜΕ, κοινωνία, πνευματικοί άνθρωποι) είναι υπεύθυνοι για
τη διαμόρφωση πολύπλευρων προσωπικοτήτων, που με όπλο την
ανθρωπιστική τους διαπαιδαγώγηση, θα οικοδομήσουν ένα
μελλοντικό κόσμο με ανθρωποκεντρικό προσανατολισμό και ισότητα
όρων ζωής για όλους!
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 Σε συλλογικό επίπεδο - Πρωτοβουλίες της πολιτείας :
Αναμόρφωση του νομικού καθεστώτος, προκειμένου να
διασφαλιστούν με ακρίβεια τα δικαιώματά τους -υγεία, μόρφωση,
ψυχαγωγία, εργασία. Θέσπιση αυστηρότερων ποινών για όσους
υπονομεύουν τα παραπάνω δικαιώματα. Να αναδειχθεί το κράτος –
πρόνοιας με παροχές εκπαίδευσης, υγείας , κοινωνικής προστασίας
 Όσον αφορά τα επαγγελματικά τους δικαιώματα : Να οργανωθεί

επαγγελματικός προσανατολισμός ώστε να αξιοποιηθούν οι
ικανότητες, οι δεξιότητες και το ταλέντο που διαθέτουν τα άτομα αυτά.
Σε συνεργασία με τις  παραγωγικές τάξεις και τις  επιχειρήσεις να
γίνουν με ευνοϊκούς όρους  προσλήψεις  τέτοιων ατόμων. Για την
κοινωνική τους ζωή : Ευκαιρίες κοινωνικής και πολιτικής συμμετοχής
σε οργανώσεις, φορείς, τοπική αυτοδιοίκηση… Αναδιάταξη χώρων για
την εξυπηρέτησή τους, π.χ. πρόσβαση στο θέατρο - κινηματογράφο, σε
χώρους ψυχαγωγίας, μετακίνηση με λεωφορεία... Έλεγχος -
παρακολούθηση, αλλά και ενημέρωση των οικογενειών τους από
κοινωνικούς λειτουργούς.

Επίλογος : Είτε ανακεφαλαιωτικός επίλογος με επιλεκτική και
περιεκτική επανάληψη των βασικών στοιχείων του θέματος, είτε
κλείνουμε το άρθρο με ένα όραμα για τον κόσμο που θα θεμελιωθεί
από τη νέα γενιά…

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος
Διαμορφωμένο κριτήριο από το βιβλίο : Ε. Αντωνογιαννάκη,
Μ. Καλυκάκη, Ε. Καραταράκη, Μ. Μαυράκης, «Η Έκθεση στο

Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι – Α΄ μέρος, Εκδόσεις Πουκαμισάς, Αθήνα
2014


